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=%
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

oba uze uthiﬂe amagama iimilo ezinemi|in90nise|o

emibini (QD) uze uzithelekise.

Zoba iimilo

Tkota Hoku -|

Unxantathu Isangolq

Isikwere uxande

Bala iimilo

Bala ukuba ufumana iimilo ezingcphi ezifana nezi kulo mfanekiso.

>

A\
O
O

- | 2§ 45 7 8k 90



Fc:ke|a umbcla obomvu kwizcngclc

ezikhulu, oluhlaza kwezincinci; ozuba
koonxantathu abakhulu, o-or‘er)ji
kwabancinci; omthubi kwizikwere ezikhulu,
omsobo kwezincinci; omdaka kwiingxonde

ezinkulu noPinki kwezincinci.

k

l'; Mansaphi amacala?

L am—

Mcnqphi amacala akwimilo ngqnﬁe?

Bhala inani eblokweni. Sikwenzele umzekelo omnye. Ingoloa amacala athe tHe okonHe ango[ukuvo?
Fakela umbala kwimPenclu|o echonekﬂeﬂo.

____________ I e
[ [ [ I

[ [ [ [

[ [ [ [

[ [ [ [

3 I I I I

[ [ [ [

ingqukuvc : ithe tge ingclukuva : ithe tHe ingolukuvq : ithe tge inSolukuvo :
___________ e e e o o o o o e e e
[ [ [ I

[ [ [ I

[ [ [ I

I I I 1

I I I 1

I I I :

ingclukuva : ithe tye ingqukuvc : ithe tye ingqukuvq : ithe tye ingo[ukuva :
_____________ e ————— —————— B ———
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Tkota Hoku -|

Ncedisa uMPukwanq abale imizuzu ngezi -5.

Qala kwi-12. Jikeleza.

Ubale imizuzu emingaphi?

Mingaphi imizuzu kwigur‘e enHe?

Bhala ixesha

Zoba amasiba ubonise amaxesha.

umkhono emva icala emva umkhono Phqmbi licala emva

kweﬁesi -b kweyesi -8 kweﬁe -l kweyesi -5

n 2 4 b 7 8k 90



Umk ekhaﬂa. Uﬂof\i esikolweni.

Uthatha ixesha e|inga|(cnani ulumi?

ISOth singenq ISOH'(G

eovenini. siﬁophumc eovenini.

Isonka sibhaka iiﬂure ezi

.............................................................................................................

UmnSeni [ Ndiaokwozi ukubona

iPotheni.

Kwixesha e|iphinc|we kabini

a. Tshintsha iiﬂur‘e zibe Bimizuzu.

Iiﬂur‘e | 2 L 8
Imizuzu 60

b. UJabu uthatha imizuzu engama -1.5 ukuBQ esikolweni.
UTumi u|i|o|'1indq kabini eli xesha. Zingaphi iiﬁure ezithathwa nguTumi UkUHQ esikolweni?

I 120 15 14 15 7 18 19 20 27



/\mocak}ab

nxantathau

Amacala ezi
ewonke anobude

obuziipenisﬂe ezi-3.

zikwere ewonke ‘ . =7 4
Aziukubaolu \

xcnde|ude

anobude
obuziiPenisi|e ezi- [..

kwoie lubanzi

kangc anani na?

Lude kqngqngeepenisﬂe ezingqphi olu xande?

Lubanzi kongqngeepenisﬂe ezingophi uxande?

ubude

\

N

ububanzi

Uzisebenzise r]joni iiPenisile ekubaleni kwakho?

s 2 3 4 5 7 8k 90



a. Kufuneka ul)e nemigca ebomvu emingaphi ukuze UkWGZi ukugqumq umgcq omanmQ?

L

b. Kufuneka ube nemigco ebomvu emingaphi ukuze ukwazi uku|t.1ji|(e|ezq

|on|(e o|u xonde?

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
.

c. Yegiphi ende, 3inc||e|q engent|q okqnge 3inc”e|o engezantsi okqnﬂe ziﬂcf‘ono?

Impendu|o

Kutheni?

.
oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Umthamo
T~

];JGSI ithatha ||kom|t3| ezili-10
zamanzi. Sendlgc|e|e ||kom|t3|
\ ; ezimbini eJGSInI

Ziikomitﬂi ezingaphi zamanzi ezisafunekqﬂo

ukuzalisa isikl‘\ongoze|o?

T GF
Y |

KW|S|k|'10ngoze|o Kufuneka: | 9 Kwisikhongozeb:

Kwisikhongozeb: Kwisikhongozeb: Kufuneka:
e. @ @ —
TgU f' @@ D
GgU 1
KW|3|khongoze|o Kufuneka: Kwisikhongozeb: Kufuneka:

- | 4 b 7 8k 90



112

|&

4

Bhala imi|ingc|nise|o ku|eJagi. Sikubonisile um|in80nise|o wesi-D.

Fakela eminﬂe imi|inganise|o gjagini.

15

Ukuba ikomitai enye i|in80nq
um|in9c|nise|o omnye we\jcgi,
zingaPhi iikomitlji ezifunekQHO ukuze

zifikelele kulo m|ingcnise|o:

b. 6
c. 8
d 10

7 18 19 20 31



oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Ukusebenza ngobunzima (imasi]

S

Masi|in9c:nise ubunzima bethul

Ukuze sifumane ubunzima bethu, ukuba sisinda okcnﬂe

Tkota 30ku-|

sikhophu - khalohu kqngokqnqni sisebenzisa isikali.

Ubunzima sibu|inganisa ngeekhﬂogr‘cmu. Sisebenzisa esi sif‘inl\.jezo: kg.

Ngulooni oyena unzima kakhulu?

' _
leenduk] umlouzo, ubl’male a Okdh&je L)

Kukwesiphi isikali tho iqPi|e eliluhlaza linzima kuneapﬂe elibomvu?

Amq—qPﬂe akwesi sikali

Kukwesiphi isikali aPho ioPi|e eliluhlaza |i|(hcphu|(haphu kunealoi|e

anobunzima o|ou|in90nc130.

Y ) elibomvu?

2 2 4 b 7 8k 90



Linganisa izikali.

Sikwenzele eﬂokuclcﬂc.

Izitena ezibini zinobunzima
obu|in90nq nobeebhola ezine.

Zoba ubonise ukuba ungafuna izitena okange iibhola ezingaPhi

ukuze wenze esi sikali si|ingcne macala.

2@#;& ' «--—*?-—--F O

N\ J
) Ukuba ipasile enye inobunzima obuzii-3 kg, ziya kuba nobunzima
P )., doungakananiezi 7
a. lipasileezi-2 kg
b. Iipasileezi-3 kg
c. Ndingakwazi na ukulinganisa iipasile ezi- L. ngaxeshanye kwesi sikali

sasekhitshini?
Ngoba kutheni?

I 12
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Ukusebenzo ngeenkcukochq

—IZJ Izihlongu eklasini.
-
(@)
)
"g Funda ibali.
X
H Thabo: Yhoo, Titshalakazi! uJack sisigebengo! Unxiba u-6
esinngwini!

Nksk. Khoza: Kurljc|o Thabo, Hiscyizi enkulu |e30 ukuba ingcnxitawa ngumntwono onemingoko eli-9
ubudalal
Unxiba eﬂiphi isogizi wena, 1 habo? Banxiba eziphi isaﬁizi qbanﬁe qpho eklasini?

quenze UbCIIO!

Abafundi bakhwaza iisqﬂizi zezi|'1|qn9u zabo ngqbqnﬂe-ngqbqnge.
UNksk. Khoza ubhala iisqﬂizi zezinngu ebhodini.
Nksk. Khoza: Balani, nandule ukubhala inani |esc|3izi nganye ekwitheﬂibhﬂe.

Gewalisa le theﬂibhﬂe.

Iisaﬁizi zezi|'\|an3u eklasini.

Uscﬂizi | Usqﬂizi 2 Uscﬂizi 3 Usquizi L, Usoﬂizi 5 Usaﬂizi b

w 2854 G 7 8k 90



Usqﬁizi 2 Usaﬂizi 3 Usoﬁizi L UsoHizi 5 Usoﬁizi b

Phendula ngoku le mibuzo.

a. Uninzi lwabafundi lunxiba usaHizi wezinngu.

b. Elona limbalwa inani linxiba usaﬂizi

c. Ba abantwana abathathe inxaxheba kubalo.

Fumanisa ukuba ninxiba eziplwi lisayizi zezichgu wena nabahlobo bakho!

* Sebenzisana necle|a labantwana aba-6 ukUHG kwabasi-8.
* Qokelela iinkcukacha.
* Bhalainani |eesc13izi zeziHonSu Phqkothi kwithegibhﬂe.

* Thelekisa iimpendu|o kunlje namanye cmcole|c.

I 12 15 14 15 7 18 19 20 3



75176 |77|78] 74|20 o |82 0] ai 85 8|87 | 88 | &9]90] 1| 2| 44 95 | 47| 98

Le|i|:>hi inani e|iPhqmbi & Leliphi inani
kwama-847? |_e|iP|'\i & ..'f e|iPiakathi
inani eliza emva ey - kwama-88
kwqma-8[|.? | nama-907?

Tkota Hoku -

Sebenzisa ibhodi Hamanani uphendu|e imibuzo.

|_e|iphi inani e|i|:>|'1c1m|oi kwama -687?

|_e|iPhi inani eliza emva kwama -687?

BI’WGIQ amanani amoHanu dngcneno kUthG -7'

Bhdld amanani dmoHdnu dmakhu|u I(Uhdmd -7|

NgawaPhi amanani aphakathi kwama-79 nama -847?
Bhala amanani uc[c1|e kwelona lincinci uye kwelona likhulu. 73,52, 50, 59, bl

Bhala amanani uqa|e kwelona likhulu uye kwelona lincinci. 74, 96,99, 91, 38
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4 o - Grqibeze|o ithegilohﬂe. Qala ngenani o|ini|(iwe30.

|in3e ngoPhezu|u |in3e nganeno lishumi ngophezuh lishumi nganeno

Bi3e|q ngesangqa elona nani likhulu.

18 87 7 36 63 33

Bi3e|a ngesangqa elona nani lincinci.

99 19 9 A A 4O

e Ukuba olu Phawu < luthetha ukuba ncinci, ze olu > luthethe ukuba nkulu, gqiloezeld:
32| < |bh 23| > |I8

S/ 98 89 S/

Khongeh amanani amahlanu kwiphephondcbc ophokothi kwama-50 nama-99

uze uwancamathisele apha.

( )\

\.

LI 12 18 14 15 6r 17 18 197 20
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”,

Ixabiso lendawo ukuﬁa kuma-99

Ukubonisa amanani usebenzisa izinto

Siﬂokwozi ukubonisa amanani ngeebloko zamaxabiso _

eendawo.
Ibloko encinci imele u-l. Yiﬂunithi okanlje ngumvo .
Intonga 3eeb|o|(o ezincinci ezilishumi imele i-10. Lishumi.

( -
Unokubonisa inani usebenzisa
amashumi nemivo. L 7
Amashumi
Nantsi indlela Hokubonisq qmq-[|.7. mas U’: amane
anesixhenxe
L7
J

L"(Ubhdld qmancni nsokwemivo ncngqmagcmc
a. Phantsi komfanekiso, bhala ukuba mqngqphi amashumi nemivo.
Emva koko bhala inani ngeesimboh namagama.

B A = = =

3l

amashumi amathathu ananye

s 02 84 7 8k 90



S
b. Singaseloenzisa amakhadi ethu amanani sibonise oku. h -

= ﬁ

O I i Bhala incni ngamazvi

2b 2 b amashumi amabini anesithandathu
Lb

qQq

Ngubqni eli nani?

3 5

amashumi amathathu

anesihlanu

35

]

Il

Iz

|4

15 16
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Ukubeka amashumi nclawonﬁe Xa

) - sidibanisa ukugq kuma-99

Nant3| indlela Hokubonlsc Sineshumi e|in3e Ngoku sinenye indlela Sokubonisc

ama-22. Sinemivo ama-22.
elinesibini
o
[

1
- 00
[ ishumi |2 imivo ) o 2 amashumi 2 imivo
ishumi lemivo
o =
Masidibanise 27 + [,.

[
Siza kuqcﬂq ngeeHoko ezibhulowu ze songeze ezibomvu.

Tkota Hoku -

Siza kubeka

u-27 ngamashumi amabini nemivo Sinamashumi ama-2 Ngoku sinamashumi
esi- 1. Emva koko songeza u- - nemivo eli-ll. ama-3 nomvo o-|
n aphezulu kwimivo.
2 amashumi 7 imivo Sinokubonisa imivo eli-10 rjengeshumi + —

+ L imivo e|in3e.




IO+5+6

_|_

+

4+ —

eribeze|c| umfanekiso. Bhala izivakalisi zamanani eziboniswa ngumfanekiso.
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Hlala edesikenil

Kwisikolo sethu umfundi ngamnye unedesika quhe.

Kukho abafundi qbongama—[,.b kwqunga 3A nama-2/4
kwiBanga 3B. Zingapl’mi iidesika ezif\unekaﬂo kwiiklasi zombini?
Sebenzcl nosxa wakho

Jongq ukuba aba bafundi bathathu bawusebenzise quni umgca manani ukubala beze nempendu|o

eﬂiﬂo. Grqibezeh isam usebenzise umzekelo ukuncede.

Lb Sb bb 70

Ndenza ngo|u hlobo: Kuqcﬂcl nclongezq i-10. Oku kundifikisa kuma-56.
Emva koko nditsiba e|in3e i-10 ukugq kufika kuma-bb. Okokugqibeh,
nditsiba isi-£; nsqphezu|u ndigokuﬂka kuma- /0.

Kufuneka

ndidibanise ama-

= L6+ 10+ 10+ 4

®
— 56+ 10+ 4 W, i, o
=bb+ L
=70

a 32+ 25=

A
\/

e 02 5 4 5 7 8k 90



Ndenza oku kuqa|a: ndiqc|a nditsibe ka-4. Oku kUHG kundibeka kuma-50.
Ndingotsiba ama-20 ngaphezu|u ze oko kundibeke kuma-70.

Bonisa ngamqkhqdi amanani.

= L0+ 10+ 20
=50 + 20
= 10

a. 3b+[,.|:

LI 12 18 14 15 6r 17 18 197 20



Tkota Hoku -

Bala usebenzise umgcq—mqnani
b. 57+ 19= (kusqclhutﬂwq)

\/

Kufuneka ndidibanise
ama-24 kuma 6.

Lb bb 70

Ndenza oku: Ndisuka kuma-£4.6 nditsibe ama-20. Oko kundibeka kuma-bb.
Ngoku kufuneka nditsibe imitsi emi-/, ngophezuh ze ndifike kuma-70.

= Lb+ 20 + 4
= bb + 4
=710

28 4 5 6 7 © € [0



Umbhaki uhambisa iilofu 'ezibhrdwuni ezingomc-5[.. ag kunﬁe nezimHoPhe ezingomc-b8.

qa. Zingophi iilofu zesonka zizonke?

b. Fumana isiphumo kumgcq-manqni. Bonisa amanani kunﬂe nobukhulu bemitsi.

Dibanisa oku ku|qnc|e|030 unngusebenzisi umgcq—monqni.

Sebenzisa naﬂiphi na indlela oBithancIOHO.

LI 12 18 14 15 6r 17 18 197 20



Thabatha kumgca -manani

Umfundi omnHe! Irula ense!

Tklasi ifuna iirula ezingqmc—53. Kukho ezingoma—35.
Kufuneka ezingdphi ukuze ziphelele'.7 Boi=ck =

Sebenza nosxa WOI(I'IO

Funda ukuba ngaba abafundi abathathu bawusebenzisa r‘njqni umgca-manani qpha. Crcliloeze|a isibalo

usebenzise umgca-mqnani.

Ndithabathe ama-35
kuma-53. Ukuthabatha
kuthetha ukususa into

kwenge.
18 20 23 33 43 53

Ngoku, ndiza kuqcﬂq kuma-53 ndithabathe. Ndiza kuthabatha i-10, 10,
|O — oko kundibeka kuma-23. Ngoku ukuze ndithabathe isihlanu, kuclo|q
ndithabatha ezi-3, ndifike kuma-20. Ndithabatha ezi-2 ngophezu|u ndize
ndifike kwi-18.

Ngoko ke kufuneka iirula ezili-18.

=583—-10-10-10-3—-2
= 43—-10—-10-3-2

=33—-10-3-2
=23-3-2
=20 -2

=18

28 4 5 6 7 © € [0



N\

\.

/\/—\/
Ukuthabatha kuthetha

ukufumana umahluko Phakathi

kwama-53 nama-35.

Ndiza kuqc|o kuma-53 ndibale ndiﬂe kufika kuma-35 ukufumana umahluko.
Xa ndibala ndibuga umva nge-|O, ndifumana ama-£4-3. Ndinokubala ndiae emva

ngokongeza ezi-3 ukuga kuma-£40O. Emva koko ndibale ukuhla ngokongeza isi-O
ukUHO kufika kuma-35. I-10 lidibanise nesi-3 nesihlanu li-18. Ngoko ke kufuneka

sifumane iirula ezongeziweao ezili-18.

qa.

38— l4 =
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Ndingqcicﬂa ngama—35 ndize

ndibone ukuba Himitsi emingap i
ukqu kufika kuma-53.

Ndinokuo[dk: ngomd-35 ndize ndibone ukuba mingophi imitsi
endiﬂithcthoﬂo ukubala ndiﬂe kufika kuma-53. Ishumi olidibanise

nezintlanu kunﬂe nezintathu li-18. Kufuneka kongezwe iirula ezili-18.
L

a 84L—32=
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L/ Uhambo ngetekisi

Ukuga edo|ophini ngetekisi ngamo-b5km.
Okqugoku itekisi ihambe ama-38km.
Kusafuneka ihambe kangckonani?

Sebenzisa umgca-mcnani ukusombulula le ngxaki.

Ve

LI 12 18 14 15 6r 17 18 197 20




Lixesha |ePc1ti

Isicwansciso sokuqo|a!

UBusi ucela bonke abahlobo bakhe ukuba bafote okona kutﬂa bqkuthandoﬁo kwepqti.
quke|e|e oku. Mncedise akuhlele.

Inani

so 2 4 b 7 8k 90
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Ukubala ugokuﬂko kuma-200

Bala qma-cpi|e.

Tkota Hoku -

Fakela amanani

Ibhokisi e-I inomc—opi|e a |:| umqo|o o-l unqmo—qpi|e a |:|
Umclo|o o-| uneebhokisi ezi|:|, imiolo|o emi-/; inama —oPi|e a |:|

a. MangaPhi ama-aPi|e aza kuba sezibhokisini ezintlanu?

- :,..o.al. ...... ‘l:,..o.*l:,..o.qi.,..o.al

| | | | | ™
O 10 20 30 LO 50 b0 70 80 90 100

b. qugqphi ama —qpi|e aza kuba sezibhokisini ezisixhenxe?

“T | | | | | | | | | g
O 10 20 30 LO 50 &0 70 80 490 100

o 2 545 7 8k 90



Izioll'\umcl ezi-3 ze-10 zenza —

iziqhumd ezi-9 l
ze-l0 zenza X = orange X =
iziqhumo ezi-2 |(
ze-10 zenza X = oranye X -
Izibini ezi-5 zeenyawo.
Zingaphi iinzwane zizonke?
Bala nezi kwcngo|o hlobo.
Izibini ezi-1, zeenyawo. Zingqphi iinzwane?
= X = OanHe >< =
Izbini ezi-9 zeenyawo. ZingaPhi inzwane?
= >< = OI(CInHe >< et

Masibale n90m0-|0

10, 20, 30, 40, 50,

,200
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Ziqhehse ngezi S)

Zingqphi iintlanzi? Qikelela

Bala ke ngoku iintlanzi. Nika inani lazo zonke.

Bala ngezi-5

Fumana inani e|i|ohe|e|ego |quclanda entlanzi.

Bhala isivakalisi samanani soku-=+ noku-X. Sikwenzele umzekelo wokuqcﬂo.

Tintlanzi namoqonda Mangaphi amaqanda ewonke?

Tintlanzi ezi-5, inHe ibeka amqqancla

2+2+2+2+2=10 5X2=10

cma-2

Tintlanzi ezi-5, inHe ibeka cmaclcndc

ali-10

Tintlanzi ezi-5, inHe ibeka amqqanda
ama-4

Tintlanzi ezi-5, inge ibeka cxmaolcmdcx
ama-3

Tintlanzi ezi-5, inHe ibeka amqqancla
ama-b

Tintlanzi ezi-5, inHe ibeka qmaolqndq

asi-8

Tintlanzi ezi-5, inHe ibeka amaqancla
ama-5

s |28 84S 7 8k 90



5+5+5+5+5+5+5=

a | | | | | | | | | ™
0] 5 10 15 20 25 30 3 LO 45 50
54+5+ 5+ 5= okantje X =
b 1 | | | | | | | | | ™~
O 5 10 15 20 25 30 35 O L5 50
5+5+5+5+5+5+5+5+5= okanye X =

USiPho ubamba iintlanzi eziPI'\quthi kwama-£40 nama-50. Uzibala ngezi-2 aze

ashiﬂeke|we yenye. Uzibala ngezi-5 aze oshigeke|we zezi-2.

Zingcphi intlanzi ezibqr]jwe nguSiPho.

»
| -

50
okonﬁe IO X 5 =150 .

RISSZE S A LSO 7/
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Zingopl‘\i izibini zekawusi?

Zingophi iikawusi ezikhoao?

Likhona iikawusi ezishigekﬂe&o’?
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Masibale izibini zeekawusi

Bhala inani lezibini zeekawusi ezikhogo, utsho ukuba ingdbd zikhona na ezishigekﬂeﬁo.

Tik . Inani Inani Tikawusi ezingenqmoti
HAWES lezibini | leekawusi ezishiﬂekﬂeﬂo

LI 12 18 14 15 6r 17 18 197 20




Bala ngezi-2 (zisaghut
Ukwakha izil:giq n962| (ZISGq u HWG)

Bhala amanani angoonombini kunHe naHiminqakqthi ukusuka ku-I uye kuma-60.

a. Bhala amanani ongoonombini ukusuka ku-| ukugo kuma-60.

2. 4,6,

b. Bhala amanani oﬂimino[ckothi ukusuka ku-| ukuHG kuma-60
3957

P ). Iminclakathi noonombini

Yenza isangclc kumanani angoonomloini.

Yenza isikwere kumanani agiminqokathi.
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Umzeke|o:
Tikawusi ezi-2 = Isibini esi-I ‘ Tikawusi ezingamq 20 = Izbini ezli-1O
\2><I=2 2><IO=20)

a. Bhala inani leekawusi.

Cingo ngezi-2 Isivakalisi samanani
Isibini esi-I = ilkawusi ezi-2 2 |X | = 2
Izbiniezi-2 = iikawusi ezi 2 x| 2 =
Izibini ezi-4, = iikawusi ezi
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Bala ngezi—3

Amavili abalwa ngezi-3
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Itr‘oﬁisekﬂe enye inamavili ama

IitPQHiseki|e ezi-D zinamavili ali . 13+3+3+434+43=5%x3=

Iit,r‘qaisekﬂe ezi-2 zinamavili ama ) 3+3=2X3=

Iitrqﬂisekﬂe ezi-1, zinamavili ali

Iitraaisekﬂe ezi-b zinamavili ali

Iitrdgisekﬂe ezili-9 zinamavili angama

Iitr*aﬁisekﬂe ezisi-8 zinamavili angama
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ZingaPhi iibhoﬁisekﬂe ezikhogo?
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Amanani dphinddphin&we
nSesi-[,, vie
L+4=82X,=8

Tkota Hoku -

Tinkomo zinemilenze emine.
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Ukwahlula (kusqqhutﬂwo)

Sebenzisa imigca-manoni ubhale isivakalisi-manani sokuthabatha nokwahlula.
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b. ZingaPhi iiveki eziPhe|e|eﬁo zizonke?
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Ngeentsuku ezingqphi? Lungisq.
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b. Bhala onke amanani ase|e30.
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Bhdld amanani angekhoao?

&’ 200 180 .| 87 107

67

110 207

50

231

p
Bhala amanani
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UMaNkosi usebenza kumzi ovelisa amakhandlela.

‘ amanani
E % Ukupakisha amakhandlela

Xa amakhandlela e|un3i|e, uwaPakisho n90|u hlobo ezibhokisini aze azibeke kumathala ngomqthoh.

Mangophi amakhandlela akwiibhokisi ngqnﬂe?

Zingcphi iibhokisi kwithala n90|in3e?

Mangaphi amakhandlela akwithala n30|in3e?
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i Tibhokisi zamakhandlela
UMaNkosi uvala iibhokisi.

Bala zonke iibhokisi.

Zingaphi iibhokisi?

Mangaphi amakhdnd|e|q ewonke?

angamo —200’)

Kufuneka abe neebhokisi ezingaphi ngdphezu|u ukuze abe namakhandlela

Mangaphi amakhandlela kwii -:
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Ukubeka qmqshumi nclowonﬂe

nokqucazu|u|q
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Ukubeka amashumi ndawonﬂe xa sidibanisa siHe kuma-999

_I_
7
7

Amashumi ama -5 nemivo emi-b Amashumi asi- 7 nemivo emi -3

. J

Sisonke sinamashumi ali-12.

Masidibanise
o5b + 73 =

Sinokudibanisa amashumi ali -1O senze ikhulu eli-I.
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Umzeke|o 82+ 3Lk I kunHe @ =0

 100+20+b =12

a. b5+ 32
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c. 86+65
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Ukubeka amashumi ndawonge
nokuwacazulula (kusaqhutﬁwa)

U kUbekG dmcqe|q ndaweninﬂe

Sebenzisa iibloko zamaxabiso endawo.

Tkota 3esi-2

Sebenzisa iibloko ezilishumi Mangaphi amashumi Udibanise amashumi okange imivo? Bhala
zesiseko ukwenza la ewonke? Khangeh uciapl'\e|e ixabiso lendawo inani
manani mabini Mingaphi imivo? cpho uHansanise khona.
qmqshumi amashumi ali -1l + imivo eli-12
284 = imivo =110 + 12 122
amashumi
38 + 26 = .
IMmIvo
amashumi
77+ 3l = .
IMIvo
amashumi
b8 + L5 = .
IMIvo
amashumi
83+ L1 = .
IMIvVo

‘ Ukucazulula amashumi xa sithabatha
&

9% Maxa wambi xa sithabatha kufuneka sibonise ishumi e|in3e r)jengemivo elishumi,

okcn&je ikhulu r‘\_jengcmoshumi ali-10.
Masithabathe: 60O —55 =

Siqc|q ngqmqshumi amathandathu nemivo engekhogo. Sifuna ukuthabatha amashumi amahlanu

nemivo emihlanu. (imivo esiﬂithcthqﬂo ifakwe umbala ongwevu)
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Amashumi amathandathu Okanﬂe amashumi amahlanu Thabatha amashumi amahlanu nemivo
singawabonisc ngo|u hlobo. kunge nemivo elishumi. emihlanu. Kusl’\iﬂeko imivo emihlanu.

b0O-55=5

- Gz 7 8 9 10



Masizame
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IIIIIII JRNnnEEeses nnnnng? @3S
amashumi a amashumi ama -b nemivo eli -0 70 -28 =
b. 90-4b
c. 80-53

A ) Ukufumana isibini samanani
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ngemini’?
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a. BGlG iidewu [‘/] ubonise UkUI’DQ bawchlomba kcngaphi obantwano GmGZinHO dbO. BhGlG amanani.

A

Kathathu ngemini

b. quphelc ntoni kule thegilohﬂe?

Uninzi Iwabantwana luxukuxa ka

ngemini.

Kukho abantwana aba

ec1e|eni.
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Yenza uphanclo eklasini quho. Buza abafundi abali -15 ukugq kuma-20.

a. BGWGhlebG angGPhi qquinﬂo GbO ngosuku?

b. Zoba igrcfu efana nale ingent|c1 ubonise iziphumo zakho.
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UBusi unokudibanisa imivo kunge namashumi aze oclukqnise kwakhona.

Tkota 3esi-2

Unokudibanisa aze athabathe abhale ephepheni ngaphqnd|e

kokusebenzisa iibloko. Ngamange amaxesha uthanda ukuqq|a

ngqmqkhodi akhe amanani ukuze abonise amanani. [

Ngoko ke kwisibalo 56 + 73, ufumana la makhadi: U3i|o|'10|a ngo|u hlobo:
50+ 70 +b+3
- i - — 50 +70 +9
=120 +9
. =100 + 20 + 9
Udibanisa imivo aze abeke Phontsi ikhadi 9. =129

Uﬂqzi: 50 + 70 =120.
Uthatha ikhadi lamakhuly, elama -20 kunlje nele -9.

ukwenza inani elinemivo emi -3.

s

é )
UDumi uyazi ukuba iibloko zisebenza njani.
Isibalo 56 + 73 usenza ngo|q hlobo: (UAaqu‘ qukuthqnclq
50 4+ b+ 70+ 3 ﬁk:ggr;ﬂiza. Ukwenza ngo|u
50 + G 56 + 73
=50+ 70 + 10—
=129 | =130-1=129
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a. 8b+62

(Ind|e|o Sokubcﬂq kaBusi (Inc“e|o Bokubald ka-Dumi
80+60+b+2 80+b+60+2
b. 72+ 63
s e
\_ \_
c. 8l+57
( 4
. \_
d 69+l Sebenzisa indlela ka - Aakar xa usenza oku.
( ( \
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( Tndlela yokubala ka-Dumi
80 +7-50 + 3

Tndlela yokubala kaBusi
80-50 +7-3

=30 + 4 =30 + 4
& JL_=34 )
95-173
( N )
\_ J . J
8b—-62
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. J
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Zininzi iindlela zokudibanisa imivo kunﬂe namashumi. Khetha indlela OHGZiHO noHithandaﬂo Hokubcﬂq

ezi zibalo. Bonisa umsebenzi wakho.

a. UPeter uolo|d akhe iiPesiko ezinsdmo -3/ aze ophinde akhe ezingoma -bl. Zingdphi iiPesikc
ozikhi|e30 zizonke?

b. Abqntwana bdeGMGlUSi banemqh engqma -R[|.7 loebonke. UmeCI WGbO uloqpl'\e ama -R58

Banamali ni ngoku?

c. Ibhasi 3esiko|o ihamba umgama ongama -88 km kusasa nama-73 km emva kwemini. IThamba

umgama ongakandni uwonke?
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Sombululal

Bonisa umsebenzi wakho.

Sebenzisa ndgiphi indlela Hokubcﬂq oHithanddgo. ]

Tkota Hesi-z

UAndile

USiPho ubala iziciko zeebhotile ezingomd—87. UAnRdile ubala ama-38.
Zininzi kqngokcnqni iziciko zebhotile ziquiPho kunezika-Andile?

UMUSO

UMusa uthengiso amatikiti. Uolq|e enamatikiti angama 92. Ushiﬂeke|we ngamqtikiti angama b7
kupl’\e|q. Mcngqphi amatikiti owothengisﬂeHO ukuza kuthi ga ngoku uMusa?
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Kukho amantshontsho angama -69 ehokweni

nangama 95 kwenge. Mangaphi amantshontsho xa ewonke?
Funda ngend|e|o uClugu no noAakar abasombulula ngayo esi sibalo. |

Indlela enza ngayo uCTugu Ndithabathe
bO+90+9+5 -t Ui b
=100 + 80 + 14

=180 +10 + 4
= bk

a. Amqkhwenkwe c:ciokele|e ama —qu okulungise|e|a uhambo |we|(|c:i.

Amantombazana acioke|e|e ama-R79. Iﬁonke le mali Himcﬂini?

Ind|e|q enzda nSGHO UGUSU Inc”e|c1 enza thHO UAder‘

b. Isikolo esinHe sicloke|e|e ama-16 kg eetoti. Esinlde isikolo sicloke|e|e ama -68 kg

eetoti. Ziikhﬂogr‘qm ezingqphi zeetoti zizonke ezioloke|e|we zizikolo zozibini?

Inc||e|c enza nquo UGUSU Ind|e|a enza hSGHO UAGI(GP

1192 13 14 1B 1718 19" 20 .



Fumana indawo

Bhala amanani qshiljiwel:jo.

o
K7
o)
»

3
0
¥
—

o[ 00 b. 100 | 100 d 100
07 39 L3 56
[ 200 | | 200 3| 200 | M| 200
1LO 0 135 120

Ukuthabatha ubuga umva usuka
kuma-200 ukuga kwi-1O0O

N <7l

Thabatha amanani akwibhokisi ePinki ngexeshq ngo|in3e.
Sikwenzele eﬂokucha.

220 =15 = 205 -9 —~ -10

J U
Nantsi indlela

Hokt{jonga

-20

iimPendu|o

zakho!

<« — <l — _ Qala kwi-100!
> g 20 Ubdle ubuyele
kuma-220.

Ke ngoku

dibanisa

amanani!

—15 - —10 (— -5 |00 | £

. 2z 7789 10



Iintsqpl'\o zezithathu

Fumana amanani amathathu othi xa uwadibanisile akunike imPendu|o eJ'o|ise kwinani

o|ini|(iwe30. Umthetho: Linani e|in3e kuphe|a e|inoku|ohe|e|a ku-O.
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Uku|ingqniso ngeesentimitho

Inkulu kansakanani isentimitha?
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Tkota 3esi-2

Amanani akwirula amele iisentimitha.

Sisebenizsa isifinHezo okqnﬂe isimboli engu-cm.

Xa usebenzisa iirula kufuneka ucla|e ku-O xa u|ingqnisq.
Ezinﬂe iirula azimbonisi u-O r‘w_jenga|qp|'\c| kweli Phephq.
Fumana u-O cm kwirula. Bhala Phezu kwerula.

Uphi u-10cm kule rula? Bhala u-10 apho.

. Qikelela wandule uku|in90nisc nsokuchanekﬂeHo ngokwee -cm ngeru|a Sakho

ubude bemigca eyenza imilo nganye.

/

a. Qikelela cm | b. Qikelela cm c. Qikelela cm

Lingqnisc

2 3 4 5 6 7 8 9 10

Lingcnisq Lingqnisq




Ziientimitha ezingophi ubude bomgca ngomnHe?

cm f. \ cm

-

M Uginisekile?

NgOWUPhi omcle, ngumgcc OBOI’TIVU okcnﬂe ngumgcq o|u|'\|qzq?

Ungq&ijongd r)jqni?

/
\ / Oku kubizwa ukudideka kwamehlo. Kwenzeka xa
amehlo e|ingwa ngokuboniswa into engekhogo. Le
/ \ migca i30|ingana ngobude. Imigco emnyama ephumeh
ngaphondb yenza umgca obomvu ukhonge|eke umde

ze |migcq emnyama e'onge n qphakqthi yenze umgca
oluhlaza ukFJ\ange|eE

e umfutshane.

&

Teacher‘:
S\gn:
/ \ Date:

1192 13 14 1B s 20



Bala ufike kuma-300

< Bala ubhale ama-200

Tkota 3esi-2

BGlG ukusuke|q kuma —20' UkUHG kuma —300

Khomba r]jengokuba uhamba.

Zadlisa iibloko ezizuba kuqq|a.

Bhdld on|(e qmane amanani oshi3e|e|we30.

20l 207 210
2l
22|
23|
249
254
265
213 280
28| 28b
298 300

Bhala amanani ali -10 aza emva kwama -300.

300;

2 3 4568l 910



| Unquqnani umtsi?
30I 28|

171 2ll

. Bhala amanani angena kwikhadi n90|in3e.

298; 208: 30I; 276b:; 227; 2049, 3l

e 5881 [ L

112 18 14 15 168 17 18" 19 20

atln
28]




oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

s

Tkota Hesi-z

132

Ind|e|a HOkUbGIQ kGBUSi (Inc"ela Hokubcdc kQ-DUmi
— 100 +100+30+20+2+3 132 + 123
=200+50+5 =200 + 50 + 5
=255 )| =255
b llL + 162
_ 7 L J

W g s 7789 10



c. 216+148

— 100-100 +50-L0 +8-b

s e
\ J
. Jongc: iindlela zokubala uze uthabathe.
o 158-I4b
Indlela 30kub<1|q kaBusi (Inc”e|a Ejokubcﬂq ka-Dumi

158 — 146

=0+I10+2 =0+10+2

| = J(=12

IS. 194 — 122 .

c. 288 -199 \:

12 138 14 15 17 18 19 20
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Bala ufike kuma—[..OO

- : Ukubala nokubhala qmq-[..oo
cl

Bala ugale kuma -300 ukuya kuma-400.

Wabize amanani Qjengokuba usiﬂa Phqmbih.

Bhala amanani ongekhogo kwigridi.

30l 310
315
330
33l 335
249
365 368
213
390
400

Bhala amanani ali -9 alandela ama-£400.

4O0;

2 3 4568l 910



Isiqo|o 300

Isiphe|o

b. Bdld uc[a|e kuma -LOO

Isiqq|o AOO I
=0}

o P Bhala njengenani e|in3e.
300420+ =

L 300+50+3=

300 +60 + 2=

300 +80 + 1=

Bhala amanani ngoku|onc|e|e|onc| kwawo ukusuka kwelona lincinci ukuHG kwelona likhulu.

Isiphe|o

300 +10+5=
300 +70+ 7=
300 +90+9=
300 + 4O +8=

112 18 14 15 168 17 18" 19 20




Uku|in90niso ubunzima

D Inani e|ikhetheki|e30

Dibanisa uze ubhale iimpendu|o.

Tkota 3esi-2

78kg

qbkgi::::::::
—

A7kg

8, kg
b6 kq

AL kg

P
+ 1 kg +5k3_\\\\\\\
\

|< Cingisisa! >|

W =

Ud30k0|qshe Uf\udo ngqmc ‘q8 kg Imfene ngcma-5q kg Itho|e |ec1warhoshe Ingcwangube Il‘q I(g

ngcma-25 kS ngamc-88 kg

Weza ubunzima besilwangana ngosinﬂe |ou3e kwelona |Ok3 |isonde|e30.

Bhala ubunzima besi|wan30na ngasinae ngoku|ande|e|ana usuke kwesikhdphukhaphu uye kwesinzima.

Qikelela ubunzima bezi|qu30no ezi -D zizonke.

2 3 4 5 6 7 8 9 10



Ndisenokungoloi nzima Qjengdwe Fudo, kodwa

ngokuqinisekﬂeao ndiﬂdkhdwdeza kunawe!

Amcnﬂathelo

*  Sebenzisa izixa zakho oziwezi|e30.
*  Qikelela ubunzima bezilquﬁanq ezikumclo|o ngamnye.
* Bala iziPI'\umo.

*  Thelekisa iziphumo zozibini uze ubhale umahluko.

Ndiﬂaqike|e|q Ndigabah Umahluko

¥

: ‘ f Ubunzima bukaVusi

( Qaphek}. Thelekisa. Lungisc. j

Ubunzima babo budibene ngama -239 |(9. UVusi unobunzima obungokqnqni?

UVusi udibanisa ubunzima bakhe kobe

Bonisa imPendu|o quho.

Bungakcnani ubunzima bam?

Dlalani kwicle|o‘ Tshintshiselanani . ..

Dibanisa ubunzima bakho kubunzima bezinﬂe izi|won30no.
Bala isiphumo. Xelela ic1e|q imPendu|o Hokho. Musa ukubabonisa

umsebenzi wakho! Mobqhnge ukubala ubunzima bakho.

112 18 14 15 168 17 18" 19 20



Bala ufike kuma-500

‘,\'g. (é ) Bala uze ubhdle elo
g 4Ol 405 410
= Al 4,20

(22 1,27

L34
LLb
/58

b2 470

473 477
48 4,90
4,99 |500

a. Bala uye Phcmbih ukusuka kuma -£4.00. Biza amanani r]jengoko ubala.

b. Bhala amanani oshi3e|e|we30 kwigridi.
c. Bhala amananiali-9 alandela ama-500.

9500;

d. Bala ngezi -2. Bhala amanani asi-8 q|qnde|qﬂo kwipatheni 5ezi-2.
£OO0; [ O2;

e. Bala ngezi -5. Bhala amanani asi -8 a|ande|ago kwipotheni Bezi-5.
LOO0O; LO5;

2 3 4568l 910



a. Badla uye Phqmbih ukusuka kuma-£4.00.

Qala | 400 +20 > +30 +10
[
+10
v
Gigiba +50 « +10 +20
b. Bdld UbUHe umva UkUSUkG kumo —500
Qala 500 -2 —={ 498 .96 JASTA
[
v
L34 LSl |« L1L L 8L
I
!
Ll -~ 4OL 402 400
Gclibq

Bonisa amanani. Jongq umzekelo.

Zithini iziphumo?

Sebenzisa amakhadi amanani ubonise isiphumo ngasinﬁe.

LO5+ 10| 4I5S | LOO+I10+5 398 + 10
LLb T+ 10 424 + 10
T2 A [ 6 A I e I



kunye ukudibanisa nokuthabatha

D

Siza kusebenzisa indlela Hokudibonisa kaBusi nekaDumi.

c Y o 245+ 23

Indlela kaBusi (Inc”e|d kaDumi
=200 + 200 + 4O + 30 + 5 + | 249+ 23
=400 +70 + b =,L00+70+b
=476 =470 ,
b. 278 +13b
c. 265+ 148
r \ ( Y

« IEEzs 78 9 10



gy

h. -. g g

a. L16—-324

= Siza kusebenzisa indlela Sokuthabcthd kaBusi nekaDumi.

(Inc”e|q kaBusi (Ind|e|o kaDumi
— ,00-300 +70-20 + b1, Lo+ 324
=100 + 350 + 2 =100 +50 + 2
=152 (=152
b. £489-45b6
c. L82-1bl
e N\
L
R300
X R250
Q.2 R200
Ukufikelela kwit.haset.hi R189 o
R100
R50

Jongisisq umfanekiso.

Kusafuneka malini ukuze kufikwe kwir]jongo quho? R

112 18 1415

17 18 19" 20
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Phucula izakhono zakho

_- !l' Intaba Bemfihlo
Lithini igama |e30nq ntaba iphqkame kakhulu eCIquteng? Sebenzisa ikhowudi ufumane imPenclu|o.
Tshatisa imPencIu|o nganye ekwithegibhﬂe nonobumba okwikhowudi.

A|lB|IC|D|E|JF|G]|H|T|J|K]JL]|M

| 2 | 3| 4L | S|6 [T [8]9]I0O] I [12]1I3
NJO|P|Q|R|S|TJ|U|V | W|X]|Y]|/Z

e [ 15 [ 16 | 17T 118 19 [20| 21 | 22 | 23 | 24 | 25| 26

Izikhokelo ezingamanani Impendulo | Unobumba
Umzekelo: 2 X 3 X 3 X | =[] 18 R
50 + 50 + 50 + 100-200-£45 =[]
|+24+7+10+7+1-14 =[]
60-30+ 50 +20-50-15-20 =[]
3+2+7+1+2+1+3=[1
5+3+30=4+2+12+ 01
I00-5-70 =20 +[]

3b + 44 —-60-22 =]

0 +15 =14 + []
2+1+1L+9+1L=25+1[]
IX2Xx2x2x2=[]

ngma lentaba

o8 IR 2 4 b 7 8k 90



JOHSCI I Cinga, uPhendule!

o O x C * O O x C *x O

| 2 3 L 5 6 7 8 9 IO 12 13 14 15
¢ Liza kuba HeHiPhi imilo inani i -167? Phawula (\/) echcnekﬂego. * 0 C(
Liza kuba ﬂeHiPhi imilo inani i -|8? Phawula (\/) echcneki|e30. * 0 C(
Liza kuba ﬂeHiPhi imilo inani i -|9? Phawula (\/) echcnekﬂego. * 0 C(
b.
Inani e|in9c1mc - 50 liza kuba *. Yinﬂoni okanae Asiﬂonacni?
Inanii-100 liza kuba ©. Yinﬁoni okanﬂe Asiﬂonaani?
Inani e|ingamq _ 28 liza kuba C. Yinﬁoni okanﬂe Asiﬂonaani?

( Khangeh. Tl‘\elekiso. LUhgiSO. j

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

» T

. '),iv . P
. & - e A
AN~ ho
R e )J

YeHiPhi engaphezu|u?

Ukufumana imali engangee -R2,50
ngosuku kwinaqngq kaJuni nekoJu|c13i.

Okanﬁe ukufumanai-RISO ngowoku -l
kuAgosti. Bonisa indlela obale ngayo.

.
oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

I 12 15 14 |15 7 18 19 20 109



Umafana twatse

Uoldpheh ntoni ngezi milo?

Umgca kamatwatotse (wesimetri]

wahlula imilo ibe ziziclingotha ezibini ukuze

Tkota 3esi-2

isiclingqtha ngqsinge sif ane twatse nesinHe

oku komfanekiso wakho esiPi|ini.

J

Ingabq umsca OChOkOZiWGHO ngumgcq OWthUld ngokuhngqano okqnﬁe dSinSUWO?

Bigek: ngesangqa u-E (EWE) okanﬂe u-H (Hcgi).

N\

E/H E/H E/H E/H

]
|
| -
|
1
I

Ingqba ngumgca kamafana twatse lo? Ngobo kutheni?

- G 70



Zoba iimilo wenze umfanekiso kamatwatotse.

Sikwenzele owokuclo|a.

|

|

|

|

_ !
Ziﬂilele eﬂckho :
ikhophethi :
kamatwatotse :
l

|

|

|

usebenzise iimilo.

e o o e e e e e e e — — — — —————

112 18 1415 17 18 19 20 "



o
K7
o)
-
3
_Q
—i

112

Crclibeze|c| uPhinquhinde
Ibhasikithi e -l ithatha ama —oPi|e a | X 10 =10
Tibhasikithi ezi -3 zinama —qPi|e a 3 X110 =

Tibhasikithi ezi -5 zinama -aPi|e a

Tibhasikithi ezi -1, zinama —aPi|e a

Tibhasikithi ezi -2 zinama —oPi|e a

Tibhokisi e -l ithatha ama —aPi|e ali-100.

iibhokisi ezi -2 zithatha ama -qPi|e a_

Tibhokisi ezi -3 zithatha ama —aPi|e a_

iibhokisi ezi - 4. zithatha ama —aPi|e a

Tibhokisi ezi -5 zithatha ama —aPi|e a_

iibhokisi ezi -2 ezizele
kangcngesiqinagctha zinama -aPi|e a

=2 3 4 5

78 9 10




Kukho iibhasikithi ezi kwibhokisi enye.
Kukho ama -a|oi|e a kwibhokisi enye.
Mangaphi ama -cPi|e ckhogo ewonke?

Qala usebenzise amakhadi amanani ubonise isiphumo ngasinye. Bhala ke ngoku inani.
Bikreyithi [HEGEE 1 /, iibhasikithi©+ 5 ama-apile ' = 3/,5 ama-apile

L iikregithi-+ S iibhasikithi©+ T ama-apile . = ama -apile
5 ikreyjthi [HEEEE 1 2 iibhasikithi@-l- 3 ama-apile ' = ama -apile
L iikreyithi B 1 7 ibhosikithi ©+ 2 ama-apile . = ama -apile

112 18 1415 17 18 19 20 13



oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Ukuphinclaphinclo nokwahlula (|O)

_ Ukubala amq-qPi|e
qubeze|o ithegibhﬂe

Zingaphi iibhasikithi ezinama -0|oi|e?

Tkota Hesi-z

Ama-apile @) 10 20 30 LO 50
Tibhasikithi @8 | 2

isibalo so - + 50+10=5
isibalo so - X 5% 10 = 50

Yahlulela abantwana ama —aPi|e. Y enza umfanekiso. Bhala isibalo

sokwahlula -hlula nesokuphindd —Iohinclo ukuze uhlole imloenclu|o quho.

~\ -
Hlola iimpendu|o zakho !\
+0-0

L Ix =0

N\

-
|\
-
|\

. PoEg s 7789 10



Bhala isibalo so -+

' N .
s0-X ukuze uhlole
iimpendu|o zakho

. ) L )

Ty ‘ Bhala inani elincinci nge -1O nelikhulu nge -1O kunenani o|ini|(iwe30.

460, 390, 500,

112 18 14 15 168 17 18" 19 20



Bala ngezibini (2)
¥ ‘) Ukubala nsezi-2 usiya Phambih nokubuga umva

a. 232; 234 ; : 24,2, : 24,8
b. 500: 496 ; . 4,90;

e. 1bO:; ; . ,00; . 360:

d 34 .3l ; . 3491; AP

Izibini zees|avu

a. Zingqphi izibini zeeg|qvu kumqo|o omnﬂe?

b. Zinsophi ii9|avu ezingange kumolo|o omnHe?

c. Mingaphi imiqo|o?

d. Zinsophi iig|avu zizonke?

e. Bonisaindlela obale ngayo.

f. Bhala imPendu|o Bakho Qjengesivqkahsi samanani.

2 3 4568l 910



Zingaphi iis|avu?
Bhala kwiitheﬂibhﬂe.

Lzibini w * w

© | &5 |80 | 4 | LO| 3 | 30 [100

Izibini

zee IGVU
J

2

Iglavu enye 20 2| 70 13

Izibini

ezinokwenziwa

Iig|avu ezingqnﬁe

ezishiﬂekﬂego

f : 14 » Bala ngezibini
qa. |_e|i|:>hi inani e|iphokdthi?

261, , 268 34, , 395 L\ L, 410

b. Bhala amanani amabini d|onde|c130.

373,375,377,3719 | 480,482, : 262,264,

c. Bhala amanani amabini q|onc|e|q§jo.

34b, 348, 415, 417, 297,299,

112 18 14 15 168 17 18" 19 20
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Ndinngibeka
ry'c:ni?

UNkosikazi Mabena uneeth03i|e zomgongqtho ezintle.
Uzisebenzisa ukugcngcthd ecaleni kwegddi Hckhe.

Kunezikwere ezi-b ezi|ingaano.

Nclingenza uluhlu Ndingenza izintlu ezi - Ndingenza izintlu ezi -3
o|un3e ngeeth03i|e 2 ngeetlﬁaHﬂe ezi-3 ngeethagﬂe
ezi-b. kuluhlu. ezi -2 kuluhlu nga|un3e.

bX|l=06b 3X2=0b 2X3=5b
Nsoku lithuba lakho!

Fakela umbala kwiibloko zeeth03i|e ubonise indlela onokuzicqugcisq ngayo izikwere zeeth03i|e

ezi -8 nezili -9.

Bhala izivakalisi -manani kumzobo ngamnye.

izikwere ezisi-8 izikwere ezili-9




iindlela anokwenza ngazo oko. Bhala isivakalisi samanani sendlela nganye.

UThabo unezikwere zeeth03i|e ezi-12 zokugongdthq ecaleni wendlu. Mncedise afumane zonke

Umzeke|o:

| X 12 =12
12 X =12

Cwanscwisa iithagﬂe ezingama 2L
*  Sebenzisa igridi ekwiphephc lomsiko 2.

*  Fakela umbalaiibloko ezingomo 2L ngenc“elc ezaHukeneHo.

*  Bhala izivakalisi manani utshatise imizobo nganye -nganye.

12 =2 X 3 X

=12

q=

X 3

X3=12

2L =3 X

112 18 14 15 168 17 18

19 20




Sebenzisa izihlanu

f . Zazi izi-5 zakho

Fakela iimPendu|o.

|2345b-8qlo

qa. MangaPhi amakhandlela akwibhokisi nganﬁe?

b. Zinsophi iibhokisi ezikumolo|o ngamnﬁe?

C. MthdPl’]i omckhdnc”ek: okumqo|o ngcmnﬂe?

d. MGhSGPhi dmckhand|e|0 ewonke?

Bonisa imPendu|o

Phawula (\/) izivakalisi zamanani ezibonisa itotali yenani lamakhandlela.

a H5X3X 3= b. 15X 3= c. 3X5X5= d 5X5=

2 3 4568l 910
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Abntquq bcqoke|e|c iingclekembe ze -R5. Kufuneka bqqoke|e|e iingqekembe ze -R5

ezingqphi ukuze babe ne-R_ . Sikwenzele ezimbini zokuqq|d.

3 R5 +~R5 RIO ~R5
=| Ingclekembe (Semch] =2 iingclekembe R|59 R20’> R25r)

R30? R357? R4 O? R457? R50’?
° UHO':LL)OHG
R R ipat eni?
i 3xR5=|R bxR5=|R

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

| 2|3 |4 |5 |67 |8|4a]l0
5 |10
12 [ 1314|156 |17 |18 19|20
55
11 12 138 14 15 17 18 19" 20
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